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ДО ПИТАННЯ ПРО ВИСВІТЛЕННЯ 

СХІДНОЄВРОПЕЙСЬКОЇ ПОЛІТИКИ США 1989-1990 рр. 
В ЗАРУБІЖНІЙ ІСТОРІОГРАФІЇ 

 
Політика антикомунізму, що була однією з визначальних рис амери-

канської міжнародної діяльності після Другої світової війни, детально 
аналізувалася в зарубіжній історіографії та політологічних дослідженнях. 
Крах комуністичних режимів в Східній Європі в 1989-1990 роках приго-
рнув неабияку увагу як політичного так і наукового світу, бо країни озна-
ченого регіону в 40-80-і роки ХХ століття були сферою особливого інте-
ресу США. 

Одразу ж після подій 1989-1990 років в зарубіжній історіографії 
з’явилася велика кількість робіт, що аналізують зміни в колишніх соціа-
лістичних країнах та висвітлюють американську східноєвропейську полі-
тику. 

Серед них можна виділити дві велики групи: до першої групи нале-
жать дослідження, в яких розглядалася американська зовнішня політика, 
та, зокрема, її східноєвропейський напрямок; до другої – праці, в яких 
американська зовнішньополітична діяльність була висвітлена на фоні 
змін в міжнародній геополітичній системі, перетворень в СРСР та пере-
орієнтації американо-радянських взаємин, що безпосередньо впливали й 
на американо-східноєвропейську політику, аналізу суспільно-політичної 
та економічної ситуації в країнах Східної Європи. 

Найбільш грунтовно американська східноєвропейська політика про-
аналізована в праці Роберта Хатчінгса, який у 1989-1992 роках був дире-
ктором європейського відділу Ради національної безпеки США [11]. Цін-
ність його дослідження полягає в тому, що автор безпосередньо брав 
участь у розробці та втіленні американських зовнішньополітичних рі-
шень, співпрацював з президентом США Дж.Бушем, держсекретарем 
Дж.Бейкером та радником з питань національної безпеки 
Бр.Скоукрофтом. За твердженням автора, під час роботи він зіткнувся з 
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певними труднощами, характерними для написання так званої “immediate 
history” – “поточної історії”. По-перше, це відсутність можливості поди-
витися на висвітлювані процеси в історичній перспективі. По-друге, це 
проблема джерел. Дослідження Хатчінгса базується на різноманітних за 
своїм походженням та характером документах як американської, так і 
радянської, східноєвропейської дипломатії. Складність полягала в інтер-
претації та співставленні цих джерел, а також у тому, що певна частина 
американських документів на час написання книги ще не була доступна, 
тому не могла бути опублікованою. По-третє, це суб’єктивний характер 
праці та намагання в ретроспективі само виправдатися та раціонально 
пояснити ті дії, в яких автор як офіційна особа був безпосереднім учас-
ником [11, c.XIV-XV]. 

Ще одна праця, яка подає аналіз американської політики відносно 
країн Східної Європи “зсередини”, – це книга Роберта Гейтса, який був 
директором ЦРУ у 1991-1993 роках, а раніше неодноразово займав різні 
посади в розвідувальних інституціях США [9]. Гейтс, так само як і Хат-
чінгс, був безпосереднім учасником у здійсненні американської східно-
європейської політики. Його робота має мемуарний характер, та її можна 
назвати вузько спеціалізованою, бо вона переважно висвітлює роботу 
одного з американських зовнішньополітичних відомств, які відігравали 
велику роль на протязі всього періоду холодної війни та під час її завер-
шення. Але вона є цінною для вивчення взаємин США та країн Східної 
Європи, бо грунтується на інформації, яка тривалий час зберігалася за-
критою. Окрім відображення самих дій та політики, Гейтс дає оцінку 
американським президентам та іншим офіційним особам, з якими він 
безпосередньо працював. Цілком зрозуміло, що його праця містить вели-
ку долю суб’єктивних поглядів, але вона дає можливість зрозуміти скла-
дність прийняття зовнішньополітичних рішень в епоху несподіванного 
вибуху революцій у країнах Східної Європи у 1989-1990 рр. 

Увагу привертає й дослідження Бенетта Ковріга (університет Торон-
то), зроблене в рамках проекту “Фонд ХХ століття”, в якому висвітлена 
американська політика по відношенню до народів Східної Європи з піс-
лявоєнного періоду до 1989-1990 років та проаналізовані різні аспекти 
американо-східноєвропейських відносин: політичні, економічні, військо-
ві та ін. [12]. Праця, метою якої було простежити в історичній перспекти-
ві послідовність в досягненні американських інтересів в Східній Європі, 
побудована на широкій джерельній базі, основу якої складають амери-
канські та міжнародні офіційні документи, періодичні видання США, 
Канади, країн Західної та Східної Європи [12, с.2]. Використовуючи ре-
зультати дослідженя Ковріга, необхідно враховувати його оцінку Східної 
Європи як регіону, який підпадає під вплив та який має бути (укрепле-
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ний) “зодчими нового європейського дому”, що передбачає можливість 
втручання США в справи регіону заради забезпечення стабільності та 
безпеки [12, с.3]. 

Зовсім по-іншому висвітлена політика США в праці Роберта Стіла, 
професора університету Південної Каліфорнії [20]. Його дослідження 
присвячене критичному аналізу витоків сучасної американської зовніш-
ньополітичної поведінки, яка, на його думку, визначається геополітич-
ною ситуацією після холодної війни, коли США “залишились єдиною 
супердержавою” [20, с.4]. 

Критично оцінюється політика США й Денічем Богданом, професо-
ром політичної соціології Університету Мінессоти [7]. Він аналізує роз-
виток Європи після закінчення холодної війни, на фоні чого простежу-
ється політика Сполучених Штатів відносно країн Східної Європи в по-
передній період. Автор відзначає один дуже важливий момент, який ха-
рактеризує місце цього регіону у зовнішній політиці США та її спрямо-
ваність. За його твердженням, мільярди доларів витрачалися на саму хо-
лодну війну, націлену на повалення комунізму, але коли це сталося – то 
задля допомоги народам Східної Європи та подальшого розвитку проце-
сів політичної та економічної лібералізації Сполученними Штатами виді-
лялися надто малі суми [7, с.98]. 

Загальний критичний підхід до висвітлення зовнішньої політики 
США є характерною ознакою праць й Наома Хомські, професора Масса-
чусетського університету [5]. 

Слід звернути увагу й на деякі узагальнюючі праці та збірки, які пев-
ним чином підсумковують зовнішньополітичну діяльність США в схід-
ноєвропейському регіоні під час та після "холодної" війни. 

Багато цікавих та важливих питань про майбутнє США як світової 
сили обговорювалося на сторінках збірки “Зовнішня політика США після 
холодної війни”, яка була видана в Центрі стратегічних та міжнародних 
досліджень під редакцією директора Європейських студій цього ж 
Центру Бреда Робертса. У вступі до цієї збірки Робертс виділив основні 
проблеми, які обговорювалися в історіографіїї з приводу американської 
зовнішньої політики в період краху комунізму. Серед них: як оцінити 
довготермінові пріоритети в зовнішній політиці та механізми їх впрова-
дження в нових геополітичних умовах; як саме ідентифікувати ті нові 
проблеми в зовнішньополітичній сфері, які проявилися наприкінці "хо-
лодної" війни; як визначити роль США в новому світі. Аналізуючи ці 
питання, автори збірки характеризували й американську політику в пері-
од завершення холодної війни відносно країн Східної Європи, але як під-
гунтя зовнішньополітичної стратегії наступного періоду [25]. 
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Ще одна збірка, присвячена аналізу сучасного становища взаємосто-
сунків США з Європою, була видана в рамках RAND Студій політичного 
аналізу під редакцією відомих дослідників Стефана Ларрабі та Девіда 
Гомперта [3]. Досліджуючи зміни, які відбулися в світі після завершення 
"холодної" війни та політичні, економічні, військові й інші проблеми 
американо-європейських зв’язків, більшість авторів дотримується насту-
пної інтерпретації ситуації на європейському континенті: США та Євро-
па – партнери, без співробітництва яких неможливо уявити собі післяво-
єнну Європу. В статті Стефана Ларрабі, де розглядався східноєвропейсь-
кий напрямок сумісної політики країн Європи (в даному разі – Західної) 
та США, неодноразово відзначалося, що Європейський Союз сам не в 
змозі забезпечити стабільність у Східній Європі [14,с.166]. Така оцінка в 
умовах нової політичної ситуації достатньо чітко детермінує підходи 
американської зовнішньої політики щодо Європи в цілому та східної її 
частини зокрема, бо однією з найголовніших проблем після завершення 
"холодної" війни була проблема доцільності подальшої присутності 
США на цьому континенті. 

Ще одна узагальнююча праця належить професору історії університе-
ту Колорадо Роберту Шульзінгеру, який дослідив основні моменти аме-
риканської зовнішньої політики в ХХ столітті [19]. В цілому, в його ро-
боті, зорієнтованій перш за все на студентів, подана проурядова інтер-
претація американської зовнішньої політики. Але з огляду на те, що 
окремий розділ, присвячений подіям 1989 – початку 1990-х рр.був на-
писаний майже одразу після революцій в Східній Європі та розвалу 
СРСР, в ньому чітко відобразилася та невпевненість й невизначеність 
подальших дій, відсутність чіткої стратегії США в період швидких, не-
очікуваних змін, що є дуже важливим при дослідженні американської 
східноєвропейської політики в означений період. 

Отже, серед першої групи працьт можна виділити два основних під-
ходи до оцінювання американської політики щодо країн Східної Європи 
в період 1989-1990 рр.: проурядовий, який схвально оцінював дії США в 
цей період та намагався виправдати деякі незручні моменти тим, що си-
туація, в якій опинився в той час весь світ, була несподіваною та неочіку-
ваною для випрацювання виваженої політики; та критичний, який відо-
бражує політику США як тенденційну, з претензіями на першість при 
вирішенні певного кола питань та націлену на пошук всіляких можливос-
тей, аби Сполучені Штати залишились в Європі як сила, що спроможна 
гарантувати стабільність.  

Велика низка аналітичних статей, які аналізуючих багатосторонні ас-
пекти зовнішньополітичного залучення США в події 1989-1990 рр. у Схі-
дній Європі, була опублікована в науковій периодиці. Серед них особли-
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ву увагу слід звертати на профільні часописи: журнал Ради з питань між-
народних відносин “Foreign Affairs”, щоквартальник Фонду Карнегі для 
Міжнародного миру “Foreign Policy”, міжнародний академічний журнал 
“World Politics”, “International Studies Quarterly”, “Studia Diplomatica” та 
інші.  

Друга група праць репрезентована великою кількістю досліджень, в 
яких американська східноєвропейська політика висвітлена опосередкова-
но, але в більш широкому конкретно-історичному контексті. Серед них 
чільне місце посідають роботи, в яких аналізуються певні проблеми схід-
ноєвропейських революцій: причини, рушійні сили, так званий “несподі-
ваний” характер, альтернативи подальшого розвитку подій. Головним 
об’єктом таких праць були саме східноєвропейські країни, а зовнішня 
політика США в цьому регіоні становила лише один з багаточисельних 
аспектів, які висвітлювалися на фоні кардинальних змін [1; 2; 8; 10; 13; 
15-18; 22-24]. 

Невизначеність подальшого розвитку подій в країнах Східної Європи 
та геополітичної ситуації в цілому ускладнювала вироблення американ-
ської зовнішньої політики в цьому регіоні. В історіографії виділені осно-
вні проблеми: ступінь залученості США в східноєвропейські події 1989-
1990 рр.; визначення факторів, які впливали на американську політику в 
Східній Європі, проблема визначення підходів подальшої політики США 
в регіоні та ін. 

Щодо першого питання більшість авторів відзначає обережність, з 
якою США реагували на перебіг подій, що відбувалися в країнах Східної 
Європи. Серед основних питаннь, які були актуальними на той час для 
американських політиків та відповіді на які зумовлювали певним чином 
прийняття рішень, були наступними: наскільки глибоко радянське керів-
ництво дозволить реформування політичних систем країн Східної Євро-
пи; як це вплине на внутрішньополітичну ситуацію в СРСР; які зміни 
відбуватимуться в радянському воєнно-політичному блоці та ін. 

Відносно другої проблеми можна виділити дві групи факторів: внут-
рішні та зовнішні, які зумовлювали американську політику. Серед внут-
рішніх проблем, які турбували США в період 1989-1990 рр., перш за все 
слід виділити власні економічні проблеми: зростання державного боргу 
США, дефіцит державного бюджету, економічний спад, зростання аме-
риканського торговельного дефіциту, пов’язаного із зниженням долара, 
підвищення податків (до речі, Буш в своїй передвиборчій платформів 
обіцяв, що цього не буде). Окремі проблеми економічної ситуації в США, 
яка впливала на зовнішньополітичну діяльність, проаналізовані в працях 
Роберта Блекера, дослідника Вашингтонського інституту економічної 
політики, Гейла Стоукса, Ірми Адельман та ін. [2, 4, 6, 18, 21]. 
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Серед зовнішніх факторів називаються наступні: одночасне зовніш-
ньополітичне втручання США в інших регіонах (найбільш актуальне на 
той період – Панама, Нікарагуа); процеси перетвореннь в СРСР, що мали 
неабияке значення для ситуації в Європі та в світі в цілому; процеси роз-
зброєння; активізація процесів європейської інтеграції; членство США в 
міжнародних організаціях та економічних, воєнно-політичних союзах, з 
якими потрібно було координувати східноєвропейську політику. На ви-
значення американської політики в цьому регіоні впливала також швид-
кість змін, ступінь політичної та економічної лібералізації країн Східної 
Європи, необхідність змін в системі військово-політичних блоків. 

Найжвавіше дискутувалося питання щодо доцільності збереження 
НАТО та ОВД. Ця проблема особливо чітко постала у зв’язку з тим, що 
“комуністична безпека” зникла, разом з чим присутність США на євро-
пейському континенті стала зайвою. До того ж, процеси інтеграції, що 
відбувалися в Європі, логічно вели до того, що США поступово виклю-
чалися не тільки з воєнно-політичної, а й економічної сфери взаємо-
зв’язків країн Європи. Основними проблемами, пов’язаними із збережен-
ням стабільності в Європі, історіогрфія вирізняє так звану “балканізацію” 
Південної Європи та посилення Німечини [14, 26, 27]. 

Проблема визначення характеру подій 1989-1990 рр. у Східній Європі 
була дуже важливою у зв’язку з тим, що вироблення нових підходів зов-
нішньої політики США мало базуватися на одній з концепцій: концепція 
єдиної революції передбачала єдину політику щодо цілого регіону, а кон-
цепція окремих революцій ставила передусім враховування характерних 
особливостей розвитку подій в кожній східноєвропейській країні та, від-
повідно, проведення політики, яка б детермінувалася цими особливостя-
ми [13; 16]. 

В цілому, події 1989-1990 рр. сприймалися як прояв єдиної кризи всієї 
соціалістичної системи, але політика США щодо країн Східної Європи 
визначалася особливостями трансформаційних процесів в кожній окре-
мій країні. 

Проблемою для науковців була несподіваність та раптовість подій 
1989-1990 рр. Ліквідація радянської гегемонії в країнах Східної Європи 
та встановлення в них демократичних режимів було найголовнішим 
“пунктом” американської політики. І, не зважаючи на те, що більшість 
американських зовнішньополітичних концепцій та сама політика США 
була спрямована на відхід країн Східної Європи від соціалізму, практич-
не втілення цих ідей з боку народів регіону було раптовим для науковців, 
політичних, громадських та урядових діячів. 

В цілому можна відзначити, що американська східноєвропейська по-
літика в період 1989-1990 років певним чином проаналізована в історіо-
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графії. Але залишається ще певне коло проблем, дослідження яких зро-
било б за можливе скласти повну картину американської зовнішньої по-
літики в цьому регіоні. Для подальшої розробки означеної теми вважало-
ся б за необхідне розглянути наступні теми: діяльність США відносно 
країн Східної Європи в рамках міжнародних організацій та союзів, на-
приклад ООН, група Великої сімки, Міжнародний валютний фонд, Сві-
товий банк і т.ін.; об’єктивність відображення американської східноєвро-
пейської політики в американській пресі, участь американської громад-
ськості у прийнятті зовнішньополітичних рішень відносно Східної Євро-
пи; взаємовідносини виконавчої та законодавчої гілок влади у вирішення 
питаннь східноєвропейської політики та ін.  
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